

Секция «Государственное управление в России: политико-административные проблемы и практики»

К вопросу о выборах губернатора ХМАО-Югры

Жоровля Кристина Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Южно-Уральский государственный университет, Челябинск, Россия

E-mail: kzhorovlya@mail.ru

Существует немало споров о демократичности процедуры назначения губернаторов. Сторонники назначения говорят об оптимизации и увеличении эффективности системы управления, противники - об ущемлении демократических прав и свобод граждан.

Согласно Федеральному закону от 06.10.1999 № 184-ФЗ (ред. от 03.02.2015) «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» существует два пути избрания губернатора субъекта РФ. Высшее должностное лицо субъекта РФ может избираться гражданами РФ, проживающими на территории данного субъекта РФ и обладающими в соответствии с федеральным законом активным избирательным правом, на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Другой путь: губернатор может быть избран депутатами законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта РФ по представлению Президента РФ, если это предусмотрено Конституцией (уставом) субъекта РФ.

С 1995 г. губернатор ХМАО-Югры избирался гражданами РФ, проживающими на территории ХМАО-Югры и обладающими в соответствии с ФЗ активным избирательным правом, на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании вплоть до вступления в силу закона - ХМАО - Югры от 23 декабря 2014 г. № 119-оз «О порядке избрания Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа - Югры депутатами Думы Ханты-Мансийского автономного округа - Югры», который установил новый порядок избрания губернатора депутатами Думы автономного округа из числа трех кандидатов, представленных Президентом РФ, с внесением соответствующих изменений в п. 4 ст. 32 Устава ХМАО-Югры.

Рассмотрим «За» и «Против» назначения губернатора ХМАО-Югры.

Во-первых, назначение высшего должностного лица АО лишило граждан активного избирательного права, предусмотренного ст. 32 Конституцией РФ. Во-вторых, внимание общественности привлекло единогласное голосование Депутатов Думы ХМАО-Югры за кандидата правящей партии - Н.В. Комарову, на выборах в марте 2010 г.

С другой стороны, отмена прямых выборов губернатора, по словам спикера законодательного собрания ЯНАО - Сергея Харючи, позволяет экономить бюджетные средства. В разы возрастает степень ответственности губернатора стратегически важного региона не только перед населением ХМАО-Югры, но и перед Президентом РФ, представившим кандидатуру законодательному собранию ХМАО. В конечном счете - депутаты Думы - это лица, избранные народом с целью представления интересов общества. Они [депутаты] являются выборщиками от имени граждан.

Таким образом, избрание губернатора ХМАО-Югры Депутатами Думы АО не есть ущемление гражданских прав и свобод, а есть пример представительной демократии.

Источники и литература

- 1) <http://www.consultant.ru>(КонсультантПлюс — компьютерная справочно-правовая система).

2) <http://www.garant.ru> ("Гарант информационно-правовой портал).

Слова благодарности

Большое спасибо организаторам за предоставленную возможность участвовать в конференции большого масштаба и актуальных секций.